

火爆! 价格“打骨折”,便宜量又足……年轻人凭“食力”成了消费主力军

临期食品店冰城“开花”,你“薅羊毛”了吗?

实习生 赵霏 本报记者 李赫



临期折扣仓内食品琳琅满目。

搅局者

A 线上线下销售“两开花” 年轻人成主力军

“十一”假期,大学生小茹和室友们将备好的购物袋揣进背包内,乘公交车1个小时去南岗区买零食。学校周边就有大型超市,为什么要舍近求远?小茹称,“那儿价格便宜量又足,还是正品,名正言顺、理直气壮地‘薅羊毛’。”

小茹所说的超市位于南岗区苗圃街,是一家临期商品折扣店,店内所售商品涵盖零食、饮料、酒品等上百种。小茹拿起一瓶老干妈辣酱,该款商品淘宝上标价9.9元,这里只卖2.5元,“要硬说不足的地方,那就是辣酱还有2个多月到期。临期不代表品质差,一瓶辣酱1个多星期就消灭掉了。以前商场会特价处理,买一送一,但价格比这贵……”她说。

在这家店的另一个角落,一男子提着装满的购物篮来到饮料区。一番衡量后,他将8瓶饮料原路放回,然后将几盒3.3折的巧克力放入购物篮。该男子称,虽然10元8瓶的饮料很合适,但拎着很沉,不如替换成较轻的食品来得划算。

今年发布的《2020年中国临期食品行业市场分析及消费者研究报告》显示,中国临期食品消费群体以中青年为主,其中消费者年龄为26岁至35岁的占47.8%。由于临期商品销售火爆,市场需求量迅猛提升,近一年来,临期商品店在一二线城市密集出现。

B 临期食品“积”出供应链,“云仓”诞生

记者在香坊区一家临期食品仓库商家了解到,这些商品流转周期一般在一周左右。淘宝联合科普中国发布的临期消费冷知识报告显示,食品在保质期剩余20%至50%期间,因折扣低且口感不受影响,往往迎来一轮销售高峰。其中,薯片、方便面、饮品、饼干等是临期食品中的畅销品。

大量的临期食品,从何而来?

一款商品抵达消费者手中,要经历多个环节。源头是生产厂家,接下来是各级经销商,再由经销商分流到个人代理商(如超市、仓买),最后流通到终端的消费者手中。其中,部分厂家会直接筛选出临期食品,发放给经销商或大型商超,而有些临期食品则是由下游的经销商和个人代理商筛选出来售卖。受疫情影响,部分流通市场停滞,库存过积压导致临期商品丰富,一个新型中端市场——临期食品

地的临期食品店,因此特地来店里采购囤货。该店经营者向记者透露,虽然店内售卖临期食品价格便宜,但薄利多销,利润率与传统仓库接近。

记者在某视频平台搜索同城关键词“临期商品折扣店”,发现有百余个视频,点赞量均在500以上,浏览量在10000以上。评论纷纷表示“性价比高,有机会一定过来!”事实上,各大社交平台上临期食品相关话题也有颇高关注度:“B站”上有视频最高播放量近60万次,知乎上“带你了解临期食品”的文章热度近2万,小红书上相关笔记超过2600篇……



道里区爱建正品折扣仓门店。

竞争者

便宜不临期,正品折扣店来了

作为新业态的临期商品经营,相关部门如雨后春笋般冒出后,也面临彼此竞争。记者发现,临期商品商店的对抗版本——正品折扣仓,已悄然出现。道里区爱建鸿润路上,坐落着一家名为“好品客”的正品折扣仓,所售商品已摆脱了临期限制。

该店占地3500平方米,今年9月8日开业,截至9月23日,在某视频平台上观看量已达462.1万,不到一个月的时间占据哈市购物人气榜第二名,日营业额约20至30万元。

店内的装潢更像仓库,较为简单。销售狮王牙膏、小熊啤酒、依云矿泉水等商品,涵盖零食、饮料、生活用品等类别。折扣仓总部相关负责人向记者介绍,好品客与临期食品折扣仓定位不同,好品客主打的是直营店,由相关云仓及各大品牌总代供货,售卖的不是临期食品,而是正品。其中极少部分的临期食品会特别标注折扣,所

占比不足三成。

此外,相比于临期商品需要筛选特卖,折扣仓内的货物种类相对齐全,同时销售进口食品。负责人表示,“市场上,一瓶进口红酒最低几百元。在我们店里,价格最高的才几百元。因此,一些顾客疑惑‘这真的是正品吗?’为了解答疑问,店内的进口食品包装上都附有二维码,顾客通过扫码可溯源进货途径以及商品是否为正品。”

行业专家表示,整体上来说,不论是临期食品还是折扣商品都可以归于“薅羊毛”经济,有消费者薅商家,也有商家薅厂家……不过对于厂商来说,或许早就通过主流渠道保障了足够的利润,这一部分所谓的降价“损失”也在其预估之内。折扣商品走的路线与传统售卖方式一般无二,只不过在传统食品销售方式上更明确地标注了售卖时间范围的理念。更关键的是消费者确保在范围内完成消耗即可。

链接

什么是临期食品

临期食品,是指即将到达食品保质期,但仍在保质期内的食品,超市的“临期食品专柜”销售的即是临期食品。通俗解释,比如一袋纯牛奶保质期是6个月,当它离过期不到一个月时,这剩下的一个月就叫临期。平时我们在逛商场的时候,经常会发现有些食物大减价,如糕点、面包、馒头,它们的有效期就剩下1天了,会半价或者更低的价钱售卖,这也属于临期食品。

面包、牛奶、酒水等食品的临期标准时限统一吗?2012年1月27日,国家工商总局发文明确规定,食品经营者对即将过期的食品应向消费者作出醒目提示,到了保质期临界期限的食品需要告知顾客并单独出售。

临期食品能吃吗?答案是可以。因为临期食品还处于保质期内。2011年5月13日卫生部发布GB-7718-2011对预包装食品的保质期作出如下定义,即预包装食品在标签指明的贮存条件下,保持品质的期限。在此期限内,产品完全适于销售,并保持标签中不必说明或已经说明的特定品质。



C 临期食品如何“保期”,业界标准亟待完善

除了外在条件导致商品过期,保质期的真实性是消费者们购买临期食品时的主要顾虑。市民李女士告诉记者,“作为消费者,无法分辨出保质期的真假。这么便宜的临期商品,万一要是篡改生产日期,把过期食品改成临期售卖,我们根本识别不出!”

对此,哈尔滨首家云仓储黑龙江优质农产品云仓交易中心——哈尔滨博能百惠云

仓负责人贾幼望告诉记者,大型超市很多食品在保质期过半的情况下会被下架,这些还未过期的食品流入到临期食品市场,不过有些单品在货源上可能不充足,“我们从大经销商处拿货,商品都是正品,在食品时限上不会造假。如果云仓出现造假情况,下面的批发商和零售商不会再进货,这种行为无异于杀鸡取卵。”在他看来,一般上规模的临期食品折扣仓店,所售商品都源自正品渠道。

一些临期商品商家表示,目前行业标准还亟待完善,随着入局者的涌入,临期食品市场也出现一些混水摸鱼者,“一些个体户因为没有优质货源或知名度不高等,无法吸引消费者,就动了‘歪心思’,比如以打折扣等噱头销售低质商品,这样会干扰市场,让消费者失去购买临期食品的信心。”

